



編者的話

推向更高層次，而非一場弄巧反拙的「烏龍波」。但真正考驗在於他能否藉舉辦世盃，把國家形象焦點落在俄總統普京身上，外界預料他明年大選連榮耀，也給予西方批評俄國政局和人權狀況的口實。入冷戰後最嚴峻的對立態勢，足球寄託了俄國的國家力也同樣令人目不暇給。世盃主辦國俄羅斯與西方隔世界盃球場上的戰況固然精彩，而球場外的政治角

俄大選後迎賽事 展示復興還看國家隊表現

對很多國家而言，能夠主辦世界盃通常被視為重大成就，因此吸引全球各國爭奪主辦權。然而，在舉世注目下，主辦國一些負面消息亦會成為焦點，例如上屆世界盃主辦國巴西，興建場館工程涉嫌貪污，激發民眾怒火，總統羅塞夫最終更被拉下台。俄羅斯明年6月主辦世盃，同樣隱藏不少政治危機，尤其是總統普京尋求連任的大選在3月舉行。英國《獨立報》形容，這將是歷來最政治化的一屆世界盃。

舉辦世界盃對俄羅斯具有重大意義，這是烏克蘭危機後，普京重新向世界展現俄國風貌、重塑國家品牌的良機。俄國家隊在世盃揭幕戰對陣沙特阿拉伯，同組還有埃及和烏拉圭，算是避開了一眾熱門爭標隊伍。

輸波導火線 羅塞夫涉貪下台

話雖如此，俄羅斯不可掉以輕心，巴西就是前車之鑑。巴西政府在上屆世盃決賽周揭幕前，已深受貪腐醜聞困擾，總統羅塞夫出席賽事期間頻頻被球迷喝倒彩。身為大熱的巴西隊，竟以1比7恥辱性不敵德國，進一步激化民憤，引發大型反政府示威。羅塞夫同年被國會彈劾下台，成為體育加劇政治風波的典型例子。以俄羅斯的管治體制，反對派利用世界盃的機會進行抗議，相信較為困難。然而明年世盃揭幕日，距離總統選舉結束不足三個月，賽事隱藏的政治風險始終不能抹煞。

「冷戰後最微妙時刻」

近年俄國一直出現批評總統普京及指控政府腐敗的聲音，反對派今年以來曾多次發起全國大示威，反對派領袖納瓦爾尼更因非法集會被褫奪參選資格。西方媒體認為，即使普京順利連任，但若國家隊表現欠佳，普京利用世界盃展示俄國復興的如意算盤便打不響。在球場

之外，俄政府還要擔心俄國足球流氓會否招惹暴力事件，以及對外國球迷作出種族歧視行徑，損害俄國形象。

《獨立報》認為，今屆世界盃落戶在全球最具政治影響力、亦是最具爭議的俄國。當今國際政治格局是冷戰後最微妙的時刻，特別是俄國捲入干預美國大選的指控；在俄國內部，關於性小眾(LGBT)權利、種族主義和人權的爭論愈趨高漲，這都令世界盃蒙上前所未有的政治化色彩。

■《經濟學人》/《獨立報》



普京與球壇名宿簡拿華路、白蘭斯及迪西里月初在克里姆林宮會面。資料圖片

國際舞台俄地位日增 專家：美孤立無效

冷戰結束後，美國主宰全球各領域事務，包括重建東歐、在「911」恐襲後統領跨國反恐等，與之相比，俄羅斯的地位明顯有落差。基辛格事務所董事格雷厄姆和卡內基和平基金會的魯默分析指，隨著俄羅斯的崛起，美國作為不可或缺的領導者地位備受挑戰。

總統普京一直以復興俄大國地位為己任，他果斷介入敘利亞內戰，支持巴沙爾政府，助其重新穩定局勢，如今敘和平進程已不可沒有俄國參與。另一方面，美國總統特朗普未能讓中東國家信服，他早前宣佈耶路撒冷為以色列首都，引起阿拉伯國家的怒火。俄國則趁機與埃及、伊朗、以色列、沙特阿拉伯和土耳其改善關係，展現自身是可靠的合作伙伴，塑造了新的地區勢力平衡。

在歐洲，俄羅斯於2014年將克里米亞納入俄聯邦，除了暴露歐洲國家的軟弱之外，亦凸顯其軍事實力。北約未來要向東擴建安保體系，都難免要與俄國討價還價。在東亞，俄國也是解決朝鮮核問題的必然角色。格雷厄姆和魯默認為，俄國雖然未能取代美國的角色，但華府已不能再把它忽略或孤立，與其試圖將克里姆林宮「妖魔化」，美國更應以自信的態度和對方打交道，展現大國之風。

■英國《金融時報》

世盃勁惹火



舉辦世界盃對俄羅斯具有重大意義。資料圖片

普京谷投票率爭強勢連任

普京在明年俄羅斯大選的勝算高唱入雲，但並不會因此高枕無憂。波蘭國際研究所分析指出，普京需確保選民踴躍投票，彰顯自己

擁有充分的民意授權，並且為繼任問題作出部署。這次大選後，普京迎來最後一屆任期，各派系將競逐繼任人的地位，他們為了爭取國民支持，可能主張對歐美採取更強硬外交政策。

俄國反建制的聲音愈來愈大，選委會禁止反對派領袖納瓦爾尼參選，成為反對派指責政府的口實。獨立民調機構列瓦達中心(Levada)的調查，53%受訪者計劃投票給普京，高於2012年選前民調的42%支持率，當年選舉結果顯示普京以65.34%得票率勝出。

雖然普京民望高企，但國民求變

之心亦殷切。俄羅斯經歷歐美制裁和油價下跌雙重打擊，導致經濟大幅下滑，貧窮線以下的人口上升600萬，至2,200萬人。民調顯示，53%受訪者希望改革社會福利制度，提高生活質素、醫療水平並增加教育資源。普京上月已推出新社會福利措施，提供育兒補貼、第二胎或以上的低息貸款等，協助父母置業和應付教育開支。

波蘭國際研究所指出，若普京能將投票率催谷到70%，同時自己以70%得票率勝出，將對他未來施政和扶持繼任人都大有助益。

■波蘭國際研究所



抽籤日

英國：文翠珊受掣肘 脫歐拉鋸戰

英國與歐盟自展開脫歐談判以來，進度停滯不前，直至年底歐盟峰會召開前夕才取得突破，就分手費、愛爾蘭邊界及居英歐盟公民權益這三大關鍵議題達成共識，得以在明年步入第二階段談判。不過若因此認為脫歐談判就此步進康莊大道，未免過分樂觀。在英國陷於弱勢的文翠珊，施政處處受制，脫歐磋商過程將無可避免陷入漫長拉鋸戰，若黨友集體倒戈，文翠珊不排除要宣佈提早大選。

保守黨內的硬脫歐和軟脫歐陣營壁壘分明，隨着2019年3月脫歐期限逼近，分歧只會愈演愈烈，意見相左的閣員可能選擇辭職，令文翠珊陷入管治危機。而在談判桌

上，英國脫歐事務大臣戴德偉和歐盟首席脫歐談判代表巴尼耶互不相讓，即使在細節上亦堅守立場，談判進度必然被拖慢。

青黃不接難上位 礙團結

英國陷入如斯政治困局，原因之一是文翠珊錯判形勢，提前在今年舉行大選，最終「玩火自焚」，變成少數派政府，為爭取北愛爾蘭民主統一黨(DUP)支持，無奈處處退讓。此外，保守黨內出現青黃不接情況，年輕黨員認為部分老一輩議員抱殘守缺，卻不肯退下火線，不滿情緒日增，使保守黨更難團結。

■《經濟學人》

英國首相 文翠珊



保守黨內的硬脫歐和軟脫歐陣營壁壘分明。資料圖片